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“决胜新高考·名校交流”2021届高三5月联考卷(辽宁省适用)

化学

注意事项：

1.本试题卷共8页，满分100分，考试时间75分钟。

2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡的相应位置。

3.全部答案在答题卡上完成，答在本试题卷上无效。

4.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

5.考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H 1  B 11  C 12  N 14  O 16  Na 23  Mg 24  Al 27  S 32  Cl 35.5  V 51  Fe 56  Cu 64  Ba 137

一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1.化学与社会环境、科学技术密切相关，下列说法错误的是
A.CO、CO2、NO、NO2均为大气污染物

B.SO2可以添加到某些饮品中

C.碳纳米管具有良好的力学性能，属于无机非金属材料

D.《本草纲目》中“以芒硝于风日中消尽水气”得到的是Na2SO4
2.下列有机物命名正确的是
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：3－乙基戍烷            B.[image: image2.png]


：己烷
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：2－甲基－3－己烯        D.[image: image4.png]QOH

CHO



：6－羟基苯甲醛

3.下列有关物质的检验和提纯叙述正确的是

A.麦芽糖在酸性条件下水解后，加入新制氢氧化铜悬浊液煮沸无现象，说明无葡萄糖生成

B.向某溶液中先加过量盐酸无现象，再加氯化钡产生白色沉淀，原溶液中一定含有SO42－
C.检验FeSO4是否变质可以用酸性高锰酸钾溶液

D.除去乙烯中少量的SO2气体，可将其通入盛有溴水的洗气瓶中

4.设NA是阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A.标准状况下，11.2 L ClO2含有氧原子总数约为NA
B.常温下，1 L 0.1 mol·L－1的HI溶液中，阳离子总数为0.1NA
C.8 g石墨含有碳碳单键的数目为NA
D.30 g NO与足量O2充分反应转移电子数目小于2NA
5.三草酸合铁酸钾晶体{K3[Fe(C2O4)3]·3H2O}可用于摄影和蓝色印刷。光解反应的化学方程式是2K3[Fe(C2O4)3]·3H2O
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3K2C2O4＋2FeC2O4＋2CO2↑＋6H2O。下列说法错误的是

A.K、Fe、C、O、H的电负性：K<Fe<H<C<O

B.检验三草酸合铁酸钾晶体是否光解可选用试剂K3[Fe(CN)6]

C.C2O42－和CO2中C原子的杂化方式相同

D.K3[Fe(C2O4)3]含有离子键、极性键和非极性键

6.M、X、Y、Z、W均为短周期元素，且原子序数依次减小，并能形成如图所示化合物，下列说法正确的是
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A.简单离子半径：M>Y>X

B.简单氢化物的稳定性：X<Y

C.X与W形成的化合物不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D.由M、X、Z、W四种元素组成的化合物的水溶液可能显酸性，也可能显碱性

7.汽车安全气囊中装有NaN3和KNO3固体，发生碰撞时生成两种金属氧化物和一种单质气体，下列说法正确的是

A.氧化产物与还原产物的质量比为1：15

B.每消耗1 mol NaN3转移3 mol电子

C.安全气囊中发生的反应为10NaN3＋2KNO3＝K2O＋5Na2O＋16N2↑

D.氮气的电子式为[image: image7.png]



8.下列有关实验操作说法正确的是

A.滴定实验时，滴定管、锥形瓶均需润洗以减小误差

B.硫酸镁溶液加热蒸干可得到MgSO4晶体

C.分离苯和水混合液振荡时，分液漏斗尖嘴应向下倾斜

D.蒸馏时应先加热再开冷凝水，实验结束后先关冷凝水再停止加热

9.某兴趣小组用氧气直接氧化三氯化磷制备三氯氧磷(POCl3)，设计如图实验装置，已知PCl3、POCl3均易水解。下列说法错误的是
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A.A装置中装有浓硫酸，其作用为干燥氧气，长导管的作用为平衡压强

B.B装置中发生反应的化学方程式为2PCl3＋O2＝2POCl3
C.这套装置有一处缺陷，应该在B装置后加一个装有碱石灰的干燥管

D.仪器a作用是冷凝回流，为加快冷凝效率，可使冷凝水从上口进，下口出

10.某实验室设计了如图装置制备N2H4。双极膜是阴、阳复合膜，层间的H2O解离成H＋和OH－并分别通过阴、阳膜定向移动。下列说法错误的是
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A.Pt为负极

B.石墨电极反应式为ClO－＋2e－＋2H＋＝Cl－＋H2O

C.双极膜中产生的OH－移向Pt电极

D.每消耗11.2 L NH3时双极膜中消耗1 mol H2O

11.常温下，20 mL X溶液中可能含有下列离子中的若干种：NH4＋、Mg2＋、Fe3＋、Al3＋、Cl－、SO42－。现对X溶液进行如下实验，其现象和结果如图：
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下列说法正确的是

A.X溶液的pH>7

B.X溶液中一定含有Mg2＋、Al3＋、NH4＋，不能确定是否含有Cl－
C.X溶液中一定含有Cl－，且c(Cl－)为6.0 mol·L－1
D.向滤液中通入足量的CO2气体，可得白色沉淀，将沉淀过滤、洗涤、灼烧至恒重，可得固体0.78 g

12.利用NaClO氧化尿素制备N2H4·H2O(水合肼)的实验流程如图所示：
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已知：①氯气与烧碱溶液的反应是放热反应；

②N2H4·H2O有强还原性，能与NaClO剧烈反应生成N2。

下列说法正确的是

A.步骤I中为避免温度过高，可采用冰水浴

B.步骤I制备NaClO溶液时，测得产物中NaClO与NaClO3的物质的量之比为5：1，则参与反应的氧化剂与还原剂的物质的量之比为3：5

C.步骤II中可将尿素水溶液逐滴滴入NaClO碱性溶液中

D.生成水合肼反应的离子方程式为ClO－＋CO(NH2)2＋2OH－＝Cl－＋2H＋＋N2H4·H2O＋CO32－
13.立方氮化硼熔点为3000℃，硬度仅次于金刚石，氮化硼是化学惰性材料，立方氮化硼密度为d g/cm3，阿伏加德罗常数的值为NA，其晶胞结构如图所示。下列说法不正确的是
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A.立方氮化硼属于共价晶体          B.硼原子的配位数为2

C.立方氮化硼的化学式是BN         D.晶胞参数为
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14.常温下，向二元弱酸H2A溶液中滴加NaOH溶液，测得混合溶液的pH与离子浓度变化的关系如图所示，下列说法错误的是
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A.曲线m表示pH与lg
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B.Ka2(H2A)＝10－5.7
C.NaHA溶液中：c(HA－)>c(A2－)>>c(H2A)

D.交点a的溶液中：c(H2A)＝c(A2－)>c(HA－)>c(H＋)

15.反应H2S(g)＋CO2(g)
[image: image16.wmf]ƒ

COS(g)＋H2O(g)可用于制备有机化工原料COS。已知240℃时，其化学反应平衡常数K＝1。

①一定温度下，设起始充入的n(CO2)：n(H2S)＝m，相同时间内测得H2S转化率与m和温度(T)的关系如图甲所示。

②在300℃、320℃时上述反应中H2S(g)和COS(g)的体积分数(w)随时间(t)的变化关系如图乙所示。起始密闭容器中w[H2S(g)]和w[CO2(g)]、w[COS(g)]和w[H2O(g)]分别相等。
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下列说法错误的是

A.该反应的△H<0

B.m1<m2
C.绝热恒容条件下发生反应，若体系压强不变，可说明反应达到平衡

D.300℃时w[COS(g)]随时间变化的曲线为L3，320℃时w[H2S(g)]随时间变化的曲线为L1
二、非选择题：本题共4小题，共55分。

16.(13分)研究NOx、COx的消除对改善生态环境、构建生态文明具有重要的意义。

I.汽油燃油车上安装三元催化转化器，可有效降低汽车尾气污染。

(1)在标准压强和指定温度下，由元素最稳定的单质生成1 mol化合物时的反应热称为该化合物的标准摩尔生成焓。已知CO(g)、CO2(g)、NO(g)的标准摩尔生成焓分别为－110.5 kJ·mol－1、－393.5 kJ·mol－1、＋90.25 kJ·mol－1。CO和NO两种尾气在催化剂作用下反应生成N2的热化学方程式是                                                 。

(2)研究CO和NO反应，测得在某温度下一定体积的密闭容器中，NO和CO浓度随时间变化如表：
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前4s内的速率v(NO)＝            。

(3)实验测得，v正＝k正·c2(NO)·c2(CO)，v逆＝k逆·c(N2)·c2(CO2)(k正、k逆为速率常数)。在一定温度下，向2 L的密闭容器中充入NO和CO气体各1 mol，NO的转化率为40%时达到化学平衡，则
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           (保留两位小数)。

II.工业上，常采用氧化还原方法处理尾气中的CO。沥青混凝土可作为反应2CO(g)＋O2(g)
[image: image20.wmf]ƒ

2CO2(g)的催化剂。图中表示在相同的恒容密闭容器、相同起始浓度、相同反应时间段下，使用同质量的不同沥青混凝土(α型、β型)催化时，CO的转化率与温度的关系。
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(4)在a、b、c、d四点中，未达到平衡状态的是            (填序号)。

(5)下列关于图示的说法正确的是            (填序号)。

A.e点转化率出现突变的原因可能是温度升高后催化剂失去活性

B.b点时CO与O2分子之间发生有效碰撞的几率在整个实验过程中最高

C.在均未达到平衡状态时，同温下β型沥青混凝土中CO转化速率比α型的要大

D.CO转化反应的平衡常数Ka≤Kc
17.(14分)V2O5是一种重要的工业催化剂，工业上用如下流程从矿石中提取V2O5。
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已知：①矿石的主要成分为V2O5、Fe2O3、Al2O3、SiO2；

②V2O5＋H2SO4＝(VO2)2SO4＋H2O；

③＋5价的钒在酸性溶液中以VO2＋形式存在，碱性溶液中以VO3－形式存在；

④金属离子在工艺条件下的萃取率(进入有机层中金属离子的百分数)如表所示：
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⑤25℃时，金属离子沉淀的pH如表所示：
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回答下列问题：

(1)磨矿的作用是                                    。

(2)滤渣1的成分为            ，试剂X为            。

(3)水相中存在的Al、Fe元素，可用下述方法进一步分离，调节pH的范围为           。
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(4)氧化步骤的离子方程式为                                                。

(5)沉钒之后过滤、洗涤可得纯净的NH4VO3晶体，检验沉淀洗涤干净的操作为          。

(6)将所得NH4VO3晶体在一定温度下脱氨可得产品，脱氨操作中用            盛装NH4VO3晶体，在脱氨过程中，固体质量的减少值(纵坐标)随温度变化的曲线如图所示，210℃时，剩余固体物质的化学式为            。
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18.(14分)某课外小组利用如图装置(夹持仪器略)探究使用废铁屑制取摩尔盐[(NH4)2SO4·FeSO4·6H2O]，已知摩尔盐易溶于水、难溶于酒精。实验操作步骤如下：
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①称取4.2 g废铁屑粉末(含少量Fe2O3)，用纸槽加入到仪器X中，塞紧胶塞。打开分液漏斗旋塞K，加入30 mL 3 mol·L－1 H2SO4溶液充分反应。

②轻捏气球底部把还原铁粉慢慢加入到仪器X中，直到有少量固体不溶时停止。

③再次打开分液漏斗旋塞K1，逐滴加入3 mol·L－1 H2SO4
溶液并振荡X至固体完全溶解，继续加入1 mL 3 mol·L－1 H2SO4溶液后关闭旋塞K1。

④打开分液漏斗旋塞K2加入由11.80 g (NH4)2SO4配成的饱和溶液，点燃酒精灯加热仪器X一段时间，当            停止加热，冷却后有大量晶体出现，把溶液全部倒入抽滤瓶，进行抽滤、洗涤、干燥，即可得摩尔盐。

回答下列问题：

(1)仪器X的名称是            。

(2)步骤②中发生反应的离子方程式为                                             。

(3)气球的作用是                                                               。

(4)步骤④横线应补充的内容是            ，洗涤摩尔盐的溶剂最好用            ，其目的是                                                                        。

(5)该小组探究产品中摩尔盐(M＝392 g/mol)的含量，用分析天平称取7.840 g的产品溶于水配成溶液，然后用0.0800 mol/L的酸性KMnO4溶液滴定，最终消耗酸性KMnO4溶液25.70 mL。

①滴定终点现象为                                                ；

②该产品纯度为            。

19.(14分)化合物J是一种治疗高脂血症的药物，其合成路线如下：
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已知：i.G与F互为同系物，相对分子质量差为28
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回答下列问题：

(1)D的化学名称为            ，H中官能团的名称为            。

(2)A→B的反应试剂、条件为                        。

(3)J的结构简式为               。

(4)E→F反应的化学方程式为                                                     。

(5)D的同分异构体中遇FeCl3显色且能发生银镜反应的种数为            ，其中核磁共振氢谱有5组峰，峰面积之比为1：1：2：2：2的结构简式为            。

(6)参考上述合成路线及已知条件，设计由苯甲醇([image: image30.png]@-CHZOH



)为原料制备花香型香料苯乙酸苄酯([image: image31.png]@—cmcoocm@



)的合成路线：                      (无机试剂任选)。

[image: image32.png]CREEFTRE AR 2021 ER=5 ABEE CITHEMR

WEER R IP IR

—. B AESL 15 N8, BANE3 4y, 345 4. BANERE—-ANERIF S

MEZER.

12

13

14

15

AR AL 4 N, 3L 55 2y,

[

16. (13 4%)

1 .(1)2NO(g)+2CO(g)==Nx(g)+2COx(g) AH=—746.5kI-mol™! (2 4})

(2)225%10*mol-L™'s™ ! (2 4%)
(3)0.49 (349
I.4a (34)
(5)AC (3 4))




[image: image33.png]Giraran] 1425 BRARER. BTRHSEEAES: WEARFERE
REEF, 15 " PRIF. DABETHRNEZHREEREHSFLEHER
SHEHEREN, SMUETERR 14,

17. (144}

(D3RP TR (SN R RH e R iR 3R (A ERRN 48 48, 1 43)

(2)Si0, (24Y) Feky (24

(3)4.7<pH<7.0 (24)

(4)CIO5 +6VO?* +3H,0==6V0; +CI_+6H"(2 7)

(SR 5 — RBEH A VFTRE I\ ZRERERAL 1Y BaCla VAV (B BRI 1L
] AgNOs ), #HEABIUEHIL, MBHITRERETE 2 4)



[image: image34.png]O (14) HVOs (241)
CoPa4anl ] 1462 A RRANAER. BFRHSSHAES HERXIBFERE
REEF, M14; "Rz, BDABBHRMNFHRTEREHSEUERER
SRR, SMEFEXR 15,

18. (14 4%)

=8 (150

(2)Fe+2H"=—Fe?" +Hy 1 . 2Fe¥" +Fe=—=3Fe?" (24})

QYRS FRREFAENESR, BT SEZeRE 24 ¢
b PR ML)

@FEBCRE IR Q) 2B 170 EESRERER B
RS Pek @R AKMETRE Q455

(SO NG — i KMnOs VARG, W T EA MR G, HEoein
W 24) @51.40%Q2 4)
CoPa4n ] 14625 BRANAER. BFRHSSHAES HERXIBFERE
REEF, M14; <" Rix. BDABBHRMNFHRTEREHSEUERER




[image: image35.png]SRMGHIREK, SMLETRERRT1S.

19. (14 41)
(HFEZ®m 04 BERE Q24
(2CLIEM A5
CH,O0CCH.C. H

|
(3) CH,—C—CH.00CCH.C;H a4
|

CH,O0CCH,C, H

é
(1)2CH,OH+0, —*>2HCHO+2H,0 (2 4

(5)13 (24P nn—\g}—(‘n,ruu @45

CH,OH CH.Cl CH. MgCl

HCl N Mg N 1CO,
P S S
- VAN 9% it - 2H

CH.COOH







_1234567891.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

